



## 潮起潮落条子泥 菜花黄时蛤子肥

记者 胡春静 王慧 曹坤  
通讯员 陈伽健

随着潮水渐渐退去,阳光如碎金般洒在条子泥泥泞的滩涂上。

成千上万只鸟儿开启觅食大狂欢,岸上等候已久的渔民,瞅准时机冲到滩涂里准备采拾大海的馈赠——四角蛤。

四角蛤东台方言俗称欢子,是蛤蜊的一种,每到菜花黄时最为鲜肥,清炒煮汤皆是美味,因此又被称为菜花欢子。

“远的时候要往里走大约3公里路程,那边欢子多。”弶港镇老渔民徐桂红头戴帽子,手持叉子,踩着退潮的节拍疾行,深筒胶靴在淤泥中发出“噗嗤”的喘息声,背负的网兜随步伐轻盈。



二十年赶海生涯在她古铜色面庞上刻下沟壑,也练就了寻蛤绝技。

“鲜活的欢子可不会躺在那儿等人捡。”那些半露在外的四角蛤徐桂红入不了眼。

采欢子不仅需要体力、脚力、眼力,还要动用听觉、触觉。突然,她右臂肌肉绷紧,叉子以45度角斜插入淤泥,手腕轻旋间,淤泥翻涌处露出一只正在悠然吐水的四角蛤,喷起半米高的水柱。还没等它反应过来,已经被精准勾进了网兜里。整套动作行云流水,用时不过1秒。

“并不是每次叉进去都能挖到欢子,只有感觉到有欢子时才会做翻土动作。”说话间,徐桂红已连续起获十余只肥美欢子,每分钟挥叉频率超过70次。

随着暮色浸染滩涂,满载而归的赶海人陆续登岸。

收购商张卫东的冷藏车早已就位,每斤6元,一天最多时能收3000多斤。潮汐馈赠的财富在秤杆上跳动,旺季月入六千的收益,让渔民们在春日里收获着大海最丰厚的回馈。

“潮汐变化快,泥滩或深水区易陷溺,切勿私自赶海。”弶港镇巴斗居委会党总支书记叶勇提醒道。

滩涂重归寂静,未采尽的四角蛤悄然闭合外壳。潮起潮落间,这片神奇湿地正酝酿着下一场自然与人文交织的盛宴。

### 记者走基层



东台联合飞机无人机产业基地项目是联合飞机集团在华东地区布局的最大运维基地和重要制造基地。目前,该项目综合楼一层精装修完成,3号车间6条装配线进场,4号车间主体施工完成。本报记者 丁圣 摄

### 新闻联合采访

## 晶彩东海:从水晶之乡到硬核制造的产业跃迁

记者 陆军 杨澄 王智聪

东海县,这座以中国水晶之都闻名的苏北名城,正以一场从传统资源加工到高端制造的“石英革命”,书写县域经济高质量发展的新篇章。“经济大省挑大梁县域经济勇争先”联合采访组深入东海经济开发区,探访两家隐形冠军企业——江苏弘扬石英制品与江苏博韬新材料,揭秘东海如何从“卖水晶”到“造芯材”,从“一根纤维”到“产业经纬”,实现从资源依赖到创新驱动的华丽转身。

在江苏弘扬石英的智能化车间,高纯度石英矿石经过18道精密工序,蜕变为纯度99.9999%的半导体级石英器件。这家脱胎于传

统水晶加工的企业,用20年完成三级跳:从工艺品到光伏石英管,再到半导体核心材料供应商,其产品广泛应用于国内前十大光伏头部厂商,石英管市场占有率率全国第一。

“我们的目标是将国产石英砂纯度从4个9提纯到6个9,打破美国技术垄断。”总经理徐煜清介绍,2023年企业联合国内院所攻关非美矿石提纯技术,已突破5个9纯度,预计2025年实现量产,助力国产半导体产业链自主可控。依托东海丰富的硅矿资源,弘扬石英构建从矿石到母材、器件全产业链,累计获专利73项,成为国内规模最大、品类最全的稀土掺杂石英玻璃制造商,海外市场占比计划从

30%提升至50%。

实现从单纯卖水晶工艺品向掌控半导体脉战略材料的转型跃迁,江苏弘扬石英制品成功跻身国家专精特新小巨人企业,企业建有江苏省稀土掺杂功能玻璃材料工程研究中心、江苏省企业技术中心等,跻身细分领域的领军企业。

距弘扬石英三公里,江苏博韬新材料的生产线上,丙纶短纤维以每秒50米的速度喷涌而出。这种具有“纤维之王”称号的产品,直径仅3微米,相当于头发丝的五分之一,占据国内40%市场份额,应用于汽车地毯、高铁减震层甚至航天隔热材料,价格是普通纤维的两倍。

“我们靠参数创新和专利壁垒

拉开差距。”总经理助理秦家振表示,企业通过调整纤维参数,使混凝土强度从C40提升至C50以上,并与中石化、大众等龙头企业深度合作。

博韬的成长轨迹印证了东海“产业强县”战略:从土工布、纸尿裤等低端产品,跃升至锂电池隔膜、军用隔热层等高附加值领域,一根纤维“编织”出产业链高端化图景。

从水晶工艺品的“小而美”到硬核制造的高精尖,东海以工业立县战略和新质生产力布局,成功走通了县域经济转型的东海路径。在奔向千亿能级的征程上,东海正以“晶”彩答卷,为县域经济高质量发展提供鲜活样本。

## 省企业家·名人象棋赛举行

本报讯(记者 周宴 马佳琛)楚河汉界分天下,方寸乾坤斗智行。4月12日至13日,第三届江苏省企业家·名人象棋比赛在黄海国家森林公园举行。来自南京、苏州、常州等13市的16支代表队,近百名企业家、文化名人以棋会友。

省企业家·名人象棋比赛2023年在南通首次举办,在参赛者看来,参与的意义远大于名次本身,企业家、文化名人以棋会友,在方寸棋盘上展开智慧与谋略的碰撞,更在赛场之外书写着棋道与商道交融,因此在棋迷与企业家群体中收获广泛关注。这

次比赛,南通派出20多人,是江苏省棋类协会参赛人员最多的队伍。

棋手们对弈时,抬眼便能望见窗外的林海,这般的宁静的环境能让人迅速静下心来,下棋时思路也更为开阔。”本次赛事总策划、东台棋协副会长姚爱君介绍。

“这款原型机是我们的新产品,可以实现裱纸全自动生产,有效降低用工80%。”

公司董事长杜志鹏介绍说,该设备将在上海国际瓦楞展上展出,预计可新增销售达5000万元。

顶兴机械是印后机械企业,主要生产智能高速裱纸机、

## 新街政府搭台村集体唱戏 八村联建盘活烂尾工程

本报讯(记者 叶海慧 李然)4月9日,新街镇海工装备产业园内,新富科技标准厂房建设现场异常繁忙。这个承载着8个行政村集体增收希望的项目,距离交付更近一步。

新富科技标准厂房项目的前身是沉寂8年的烂尾工程。原投资方因资金链断裂于2017年6月停工,遗留占地17亩的钢结构

框架。新街镇通过政府搭台村集体唱戏,统筹东海、堤东、邱墩等8个村投资再建,拓宽薄弱村集体收入渠道。

在项目建设的过程中,镇招商办与8个村主动出击,寻求意向投资商,目前已基本敲定海工装备特色产业项目投资入驻意向,项目入驻可为村集体每年带来约100万元的稳定租金收入。

责任编辑:袁效川

版式设计:徐兰蕙